

饭碗虽小,却盛着民意;菜篮不大,却连着民心。农贸市场与老百姓的生活息息相关,开展农贸市场整治,既是文明城市创建的内在要求,也是老百姓渴求幸福生活的热切期盼。为全面推进创建全国文明城市工作,给市民提供舒适的购物环境,7月9日,记者从我市市场发展服务中心获悉,该单位大力推进钟楼市场、广育路市场和果品批发市场的文明创建工作,积极整治环境卫生。如今,经改造后的市场环境大为改观、整体形象大幅提升。



广育路市场的文明诚信经营户



钟楼市场的志愿服务点。



果品批发市场内保洁人员及时清扫地面垃圾

市场发展服务中心

构建规范文明诚信的农贸市场

文/图 融媒体中心记者 于俊鸽

1 农贸市场整体环境今非昔比

农贸市场及周围环境的脏乱差,一直是城市管理中的一大难题。自创建文明城市工作推进以来,市场发展服务中心针对农贸市场脏乱差现象,压实责任,规范管理制度,先后对上争取市场升级改造资金200余万元,对城区3个市场实施升级改造。

钟楼市场地处老旧居民区,属开放式市场,由于历史发展的因素,如今的钟楼市场道路狭窄,脏、乱、差问题突出,市民进去买个菜还要绕几条小街,并且距离市中医医院较近,人员拥挤,总是堵车,交通十分不便。尤其是几年前的钟楼市场,基础设施不完善、内部布局不合理,加上市场内居民较多,大大影响了市民买菜的便捷性。

市场发展服务中心结合钟楼市场的实际情况,统一规划,大刀阔斧地拆除了市场北门附近255平方米的大棚,拆除八角楼周围固定摊位10个,拆除南门1间15平方米的临时房屋;改造市场内的厕所,对地面、墙壁、天花板、隔板、便池等全部更换,安装换气扇、坐便器等设施,改善厕所环境;刷漆美化市场周边墙壁,共粉刷墙壁3500平方米;修补市场内南大棚内的大理石柜台,共修补40平方米。同时还对大棚柜台进行了改造,共安装不锈钢柜台36个,安装防护网108平方米,规范北大棚的经营秩序;修补市场内的3个八角楼,共修补140平方米;改造市场内的道路,铺设沥青面积7000平方米;增加社会主义核心价值观、诚信经营、关爱未成年人、十九大精神等各类版面30余个,市场内的创文宣传氛围更加浓厚;增设垃圾桶50个,分类收集垃圾;对市场内3个大棚的顶面、柱子进行刷漆,刷漆面积200平方米;更换、修补市场内的下水井,共更换井盖23个,提升井盖7个;对市场内的北大棚进行改造,改为水冲式大棚,预计挖水槽150米,并在上面加盖厚钢板,改善大棚内的卫生状况;合理规划市场内的车辆停放,施划停车位100余个,市场内车辆停放更加有序。

“改造后摊位更加规范了,道路铺设了沥青路面,还安装了大理石和不锈钢柜台,规划了停车位,现在钟楼市场环境和秩序越来越好了。”在该市场经营多年的商户何向飞说。越变越好的市场环境不仅让商户满意,也让消费者有了更加舒心的购物环境。



整治前的钟楼市场北入口



整治前的广育路市场



整治前的果品批发市场

2 专项整治在重“管”上见实效

农贸市场是人流物流最集中的公共场所,尽管目前城区的市场都配有专职保洁人员,但为数不少的乱扔乱倒、乱停乱放等不文明现象仍然增加了保洁工作的难度。在创文工作中,市场发展服务中心对钟楼市场、广育路市场和果品批发市场3个市场存在的问题不掩盖、不回避、不推脱,坚持问题导向,通过建立问题台账,实行“销账式”管理,加大督查检查力度。

在具体的工作中,市场发展服务中心成立了创建全国文明城市市场专项整治工作领导小组,制订了《创建全国文明城市市场秩序专项整治工作方案》和《城区农贸市场管理办法》,在城区市场设置汝州市文明公约、十九大精神、图说我们的价值观、关爱未成年人和全国文明城市创建墙体宣传版面等各类版面、条幅100余块(条)。为加大市场秩序管理,市场发展服务中心每天安排3个副科级领导带班,从早上7时30分开始,带领中心机关人员到分包的市场所协助管理,市场发展服务中心每天安排3个副科级领导带班,从早上7时30分开始,带领中心机关人员到分包的市场所协助管理,人员维持秩序;对各个市场的固定商户实行包卫生、包秩序、包文明的“门前三包”管理制度,出店经营、占道经营已基本得到控制;加大车辆管理,在条件允



摆放整齐蔬菜的广育路市场

许的情况下,采取应划尽划的原则,在适合施划停车位的地方,全部划定临时停车区,方便临时停车;在市场内用喇叭不间断播放《致市场商户和广大市民的一封信》,规范商户和市民的停车、经营行为。

“环境保洁是各个市场最明显的改变,在3个市场共增加保洁人员15人,对市场全天候保洁。针对各个市场的不同情况,我们还采取不同办法分别处理。如果品批发市场,由于各类水果含糖量高,造成的垃圾不易清扫,果品所坚持一周冲洗一次地面,确保地面卫生整洁;广育路市场卖肉食的较多,坚持每天冲洗,保证

地面不留血迹等。”市场发展服务中心副主任袁重要介绍说,专项整治活动开展以来,该中心每天不定期检查市场环境,期间清理流动摊点1000余处,规范店外摆放1500余次,规范电动车、三轮车停放5000余次,清除市场脏乱差问题800余次,市场环境得到进一步改善。市场发展服务中心还先后检查出消防隐患50余处,更换消防栓部件15处,更换商户过期、不符合规定的灭火器200余个。加大蔬菜、水果农药残留的检测力度,坚持每个市场所不定期抽查力度,一年来共抽查6000余次,保证了食品安全的源头治理。

3 诚信建设不可少

人无信不立,商无信不誉。诚信是社会主义核心价值观的重要内容,是公民基本道德规范,是社会主义市场经济的基础。在市场的管理中,市场发展服务中心极力推行诚信建设,鼓励钟楼市场、广育路市场和果品批发市场等3个市场内的近400家商户,积极创建“文明诚信商户”,近3年来,先后有50余家商户被评为“文明诚信商户”。

“我从果品批发市场建成开始就来做生意,至今已经18年了,被评为‘文明诚信商户’与别人最大的不同不仅是多了一块牌子,更重要的是还要带动其他商家文明诚信经营,共同把我们这个批发市场经营好、管理好,吸引更多的市民前来购买水果。”果品批发市场商家秦西斌在2018年被评为“文明诚信商户”,多年来他讲诚信,不缺斤少两、不以次充好,对待顾客热情,赢得许多回头客前去他家购买水果,生意越做越好。今年5月1



整治后的果品批发市场

日以来,他的商铺仅西瓜就卖了30多万斤。为推进“文明诚信商户”建设,助力全国文明城市创建,自2017年开始,市场发展服务中心每年都会评选30个年度诚信经营商户,做到挂牌经营,并带动更多的商户遵守市场经营秩序,起到了很好的示范带动作用。该中心还分区召开专题会议,督促指导食品经营户守法诚信经营,着力构建流通环节食品安全诚信自律体系,从源头上整治流通环节食品安全问题;在经营户中开展“讲法律、讲诚信、讲道德、学先进”活动;举办“诚信讲堂”,通过个体工商户亲身讲述诚信经营故事,引导广大食品经营户坚守道德底线,倡导市场经营商户守法经营、诚信经营。



整治后的钟楼市场南入口一角